Тема 1. Арифметика, алгебра та елементарні функції
Практична робота №2. Ознаки подільності чисел. Прості і складені числа. Розкладання чисел на прості множники. НСД. НСК
Навчальна мета: розглянути ознаки подільності чисел; розкладати натуральні числа на прості множники; розширити систему знань учнів про означення і способи зна​ходження НСД та НСК двох і трьох чисел.
Розвивальна мета: формування в учнів наукового світогляду, виховання в учнів стійкого інтересу до вивчення математики.
Виховна мета: розвиток в учнів самостійного, творчого мислення.
План 

1. Подільність чисел

2. Прості і складені числа

3. Найбільший спільний дільник (НСД)

4. Найменше спільне кратне кількох чисел

1. Подільність чисел

Дільником даного натурального числа називається число, яке ділить дане без залишку.

Кратним даному натуральному числу називається число, яке ділиться на дане без залишку.

Ознаки подільності натуральних чисел:

· на 2 діляться числа, які закінчуються парною цифрою (0, 2, 4, 6, 8). Ці числа називаються парними. Формула парного числа: 
[image: image1.wmf]n

a

2

=

, де 
[image: image2.wmf]N

n

Î

, формула непарного числа: 
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. Нуль за означенням – парне число;

· на 5 діляться числа, які закінчуються цифрою 0 або 5;

· на 4 діляться числа, дві останні цифри яких є нулі або утворюють число, що ділиться на 4;

· на 3 (9) діляться числа, сума всіх цифр яких ділиться на 3 (9);

· на 10 діляться числа, остання цифра яких нуль.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Навести приклади чисел, які діляться на:

а) 2; б) 3; в) 15.

Розв’язання:

а) за ознакою подільності на 2 діляться числа, які закінчуються парною цифрою, а отже, на 2 діляться числа 4, 328, 50, 1524 тощо;

б) за ознакою подільності на 3 діляться числа сума всіх цифр яких ділиться на 3, тому як приклад можна навести числа 9, 51, 356, 2382 тощо;

в) число ділитиметься на 15, якщо воно ділиться на 3 і на 5, тобто для нього будуть виконуватись ознаки подільності на 3 і 5, оскільки 
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, тому на 15 діляться числа 75, 210, 735, 4545 тощо.

Приклад 2 Яку цифру треба записати замість 
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, щоб число 
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 ділилося на 9?

Розв’язання:

За ознакою подільності на 9 діляться числа, сума всіх цифр яких ділиться на 9, а тому сума всіх цифр числа повинна ділитися на 9:
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Отримана сума 
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 ділиться на 9, якщо 
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Так як сума цифр, яка дорівнює 18, ділиться на 9, то і саме число 54315 ділиться на 9.

Відповідь: 5.

Приклад 3 Довести, що сума п’яти послідовних цілих чисел завжди ділиться націло на 5.

Доведення:

П’ять послідовних цілих чисел представимо у вигляді 
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 та знайдемо їх суму.
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 – отриману суму можна представити у вигляді добутку один із множників якого дорівнює 5. Отже, сума п’яти послідовних цілих чисел завжди ділиться націло на 5, що і треба було довести.

2. Прості і складені числа

Усяке число, яке ділиться тільки на 1 і на саме себе, називається простим. НАПРИКЛАД 3.

Число, яке ділиться не тільки на 1 і саме себе, але ще і на інші числа, називається складеним.

Будь-яке складене натуральне число можна розкласти на прості множники, і тільки одним способом.

НАПРИКЛАД 15 =3 ∙ 5

Одиниця не належить ні до простих, ні до складених чисел. Вона має тільки один дільник.

Основна теорема арифметики. Довільне складене число можна розкласти на прості множники, тобто подати його в канонічному вигляді:
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 – прості числа, 
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 – натуральні числа.

Приклад 4. Розкласти на прості множники число 2100
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Приклад 5 Знайти всі прості дільники наступних чисел:

а) 7; б) 13; в) 2457; г) 2300.

Розв’язання:

Для знаходження простих дільників числа розкладемо спочатку саме число на прості множники. Ці множники і будуть простими дільниками числа.

а) 
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 – отже, простим є дільник 7;

б) 
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 – отже, простим є дільник 13;

в) 
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 – отже, простими є дільники 3; 7; 13;

г) 
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 – отже, простими є дільники 2; 5; 23.

3. Найбільший спільний дільник (НСД)

Найбільший спільний дільник (НСД) чисел – найбільше з чисел, на яке діляться усі дані числа.

Щоб знайти НСД двох або кількох чисел, необхідно:

· розкласти дані числа на прості множники;

· скласти добуток степенів усіх спільних простих множників з найменшим показником;

· знайти значення складеного добутку.

Приклад 6. Знайти НСД (18;12)

А) Розкладаємо на прості множники числа 18 і 12.
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НСД (18;12)= 2 ∙ 3 =6

Приклад 7. Знайти НСД (30;77)
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НСД (30;77) = 1

Якщо НСД (а;b) = 1, то а і b взаємно прості

Приклад 8. Знайти НСД чисел

А) 253 і 207;

б) 50 і 49;

в) 120;  180; 200.

Приклад 9. Доведіть, що числа 36 і 77 взаємно прості.

3 Найменше спільне кратне кількох натуральних чисел
Найменше спільне кратне (НСК) чисел – найменше число, яке ділиться без остачі на всі дані числа.

Щоб знайти НСК двох або кількох чисел, необхідно:

· розкласти дані числа на прості множники;

· скласти добуток степенів усіх простих множників з найбільшим показником;

· знайти значення складеного добутку.

Приклади розв’язаних завдань
Приклад 10 Знайти найбільший спільний дільник чисел:

а) 54; 72; 96; б) 42; 140; 882; в) 250; 320; 490; 810.

Розв’язання:

а) Розкладемо дані числа на прості множники:
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б) Розкладемо дані числа на прості множники:
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в) Розкладемо дані числа на прості множники:
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Приклад 11 Знайти найменше спільне кратне чисел:

а) 18; 45; 108; б) 156; 195; 1950; в) 18; 27; 30; 45; 75.

Розв’язання:

а) Розкладемо дані числа на прості множники:
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б) Розкладемо дані числа на прості множники:
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в) Розкладемо дані числа на прості множники:
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Приклад 12 Знайти НСК ( a ; b )

А) а=22 ∙3∙  52
              b= 2∙33 ∙ 5

Б) а=2∙ 2 ∙5 ∙ 5 ∙ 11 
b==2 3  5


Приклад 13 Знайти НСК чисел

А) 6 і 8;
б) 72 і 99; 
в) 396 і 180; 
г) 34; 51 і 68

Приклад 14
У портовому місті починається три туристичні рейси. Перший з яких триває 15 діб, другий – 20, третій – 12 діб. Повернувшись до порту, теплоходи того ж дня вирушають у новий рейс. сьогодні з порту вийшли теплоходи за всіма маршрутами. Через скільки діб вони знову вийдуть у плавання разом?

(Задача на знаходження НСК)

НСК (а;b) ∙НСД (а;b) = а∙b
Якщо НСД (а;b)=1, то НСК (а;b)=  а∙b
Якщо а ділиться  b, то НСК (а;b)=  а; НСД (а;b)= b
Приклад 15
НСД (12;13)=1, тому НСК(12;13)=12∙13

Приклад 16.
a=24;
b=12,  тому НСК (24;12)=24. НСК (24;12)=12

Приклад 17
Відомо, що НСД (а;b) =3 ∙5

Знайдіть НСК (а;b), якщо 

а) ab=105

     105:15=7

Відповідь: НСД (а;b) =7

Б) ab=45

В) ab=165

Завдання для самостійного розв’язання
Приклад 1 Навести приклади чисел, які діляться на:

а) 4; б) 5; в) 6; г) 9; д) 10.

Приклад 2 Які цифри потрібно поставити замість 
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 в число 
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, щоб отримане число ділилося на:

а) 2; б) 3; в) 5; г) 6; д) 9; е) 10?

Приклад 3 Довести, що сума 
[image: image77.wmf]5
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 ділиться на 3.

Приклад 4 Довести, що сума 
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 ділиться на 6 при будь-якому натуральному 
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 і парному 
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.

Приклад 5 Розкласти на прості множники числа:

а) 1050; б) 6048.

Приклад 6 Знайти всі прості дільники наступних чисел:

а) 11; б) 37; в) 17331; г) 24570; д) 24572.

Приклад 7 Знайти найбільший спільний дільник чисел:

а) 52; 65; 130; б) 980; 1176; 1225; в) 660; 1080; 1200; 1500.

Приклад 8 Знайти найменше спільне кратне чисел:

а) 750; 600; 450; б) 54; 81; 135; 189; в) 24; 108; 135; 216.

Домашня самостійна робота
1. Випишіть усі прості числа, які більші за 20 і менші за 30.

2. Розкладіть на прості множники число 280.

3. Знайдіть НСД (28;42) і НСК (28;42).

4. Знайдіть розв’язок нерівності 10<x<25. який є спільним дільником чисел 52 і 84

5. Яке найменше трицифрове число ділиться на 13?

6. Знайдіть суму всіх дільників числа 70.
Література
1. Богатырев Г.И. Математика для подготовительных курсов техникумов. Учебное пособие [Текст]: Г.И. Богатырев, О.А. Боковнев. – М.: Наука. Гл. ред. физ.-мат. лит., 1988, - 408 с.
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